

# Στουρνάρας σε νέα κρίση αμετροέπειας

Ρεπορτάζ  
ΝΙΚΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΓΛΟΥ

neleftheroglou@dimokratianews.gr

**Κ**άθε όριο προκλητικότητας ξεπέρασε χθες από τη Βουλή ο υπακούων στις εντολές του Βερολίνου υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας, ο οποίος δίχως ίχνος ντροπής κούνησε το δάχτυλο στους άλλους υπουργούς, υποδεικνύοντάς τους πώς θα πρέπει να πολιτεύονται.

Κατά τη διάρκεια της ακρόασης του νέου προέδρου του ΤΑΙΠΕΔ Τ. Αθανασόπουλου και απαντώντας στον Απόστολο Κακλαμάνη, ο οποίος έκανε λόγο για καθυστερήσεις της κυβέρνησης, ο υπουργός Οικονομικών θεώρησε σκόπιμο να ενδυθεί τον ξεχασμένο μανδύα του κυρίου καθηγητή και να υπο-

**Ο άπειρος πολιτικά  
(τραπεζίτης)  
κουνάει τώρα  
το δάχτυλο  
στους υπουργούς!**

δείξει στους συναδέλφους του υπουργούς πώς θα ασκούν τα καθήκοντά τους παίρνοντας για παράδειγμα τον ίδιο. «Οφείλω να σας πω ότι στον δικό μου τομέα δεν υπάρχει καμία καθυστέρηση. Εμένα δεν μου φτάνει ο χρόνος να κοιμηθώ το βράδυ. Οι υπουργοί έχουν στα χέρια τους εργαλεία και μεγάλα όπλα, αλλά θα πρέπει να τα χρησιμοποιούν και να μη φοβούνται το πολιτικό

κόστος. Ο μεγαλύτερος εχθρός μας είναι η ακινησία» είπε ο άνθρωπος που πριν από λίγο καιρό έλεγε ότι στο κεφάλι του έχει την τρόικα εσωτερικού αλλά και την τρόικα εξωτερικού. Την ίδια ώρα πάντως που ο κ. Στουρνάρας έκανε μαθήματα στους υπουργούς, ο ίδιος με μεγάλη καθυστέρηση ανακοίνωσε ότι με απόφαση του υπουργικού συμβουλίου υπεγράφη Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου για την κατάργηση του ελάχιστου ποσοστού του Δημόσιου σε σειρά εταιριών, προκειμένου να επιταχυνθεί η διαδικασία των αποκρατικοποιήσεων. Δυσόμισι μήνες μετά την ανάληψη καθηκόντων από τη νέα κυβέρνηση. Κι ενώ όμως ο κ. Στουρνάρας συνέστησε στους υπουργούς να μη φοβούνται το κόστος, το υπουργείο του αποδεικνύεται ότι τρέμει στο ενδεχόμενο να κινήσει τις διαδικασίες, ώστε να πάρει πίσω τα 550.000.000 ευρώ που χρωστούν στο Δημόσιο οι τραπεζες λόγω της υποχρέωσης να επιστρέφουν με τη μορφή μερισμάτων στο Δημόσιο το 10% από τις εγγυήσεις που έλαβαν. Από τη Βουλή μάλιστα ο αν. υπ. Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας ισχυρίστηκε ότι η επιστροφή στο Δημόσιο των οφειλών των τραπεζών «θα δημιουργούσε σοβαρά προβλήματα στις κεφαλαιακές ανάγκες των τραπεζών».



▲ Ο υπουργός Οικονομικών Ιωάννης Στουρνάρας

## Το θέατρο του παραλόγου από Σόιμπλε

**ΜΟΙΑΖΕΙ** σαν θέατρο του παραλόγου κι όμως συνέβη. Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε επαίνεσε τη χώρα μας για την πρόοδο που έχει σημειώσει στη δημοσιονομική πολιτική της, όπως επίσης και την Ιρλανδία και την Πορτογαλία. Όλα αυτά συνέβησαν μάλιστα στο Σαν Σουσί, στο Πότονταμ, όπου βραβεύονταν ο διοικητής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι, ο οποίος με τις σημερινές του ανακοινώσεις άφησε κάτι παραπάνω από δυσαρεστημένο το Βερολίνο. Ο Γερμανός υπουργός μάλιστα ανέφερε ότι δεν του επιτρέπεται να σχολιάσει τον διοικητή της ΕΚΤ, αλλά χαριτολογώντας «ή μήπως όχι;» είπε ότι, εάν ήξερε ότι οι ανακοινώσεις του Μάριο Ντράγκι θα συνέπιπταν με τη βράβευση, θα το σκεφτόταν διαφορετικά.

## Ο Στυλιανίδης (με 21.000.000 €) βρήκε τη λύση για τη μεταφορά των μαθητών

**ΛΥΣΗ** στην ανάγκη μεταφοράς των μαθητών βρήκε η κυβέρνηση, ενισχύοντας μέσω του υπουργείου Εσωτερικών και της σχετικής Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου του Ευρ. Στυλιανίδη τις περιφέρειες της χώρας γι' αυτόν τον σκοπό με 21.000.000 ευρώ.

Ακόμα και για τις περιοχές όπου δεν θα υπογραφούν νέες συμβάσεις, διαβεβαιώνεται από το υπουργείο ότι θα παραταθούν οι υπάρχουσες έπειτα από απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου.

Στην απόφαση του κ. Στυλιανίδη αναφέρεται ότι «οι συμβάσεις που παρατείνονται, κατά τα προβλεπόμενα, εκτελούνται μέχρι τη λύση τους με κόστος, το οποίο

### Οικονομική ανάσα και στους δήμους, με παράταση έως και δέκα χρόνια αποπληρωμής των χρεών

διαμορφώνεται κατόπιν διαπραγμάτευσης, απομειωμένο σε ποσοστό τουλάχιστον 17% σε σχέση με το αντίστοιχο που είχε διαμορφωθεί κατά τον Ιούνιο του 2012.

Λύση προβλέπεται και για τα δρομολόγια στα οποία θα υπάρξει ενδεχομένως αδυναμία των μεταφορέων να τα πραγματοποιήσουν». Από το υπουργείο επισημαίνεται ότι «οι διαγωνισμοί των δήμων που βρίσκονται σε εξέλιξη δεν αναβάλλονται (...) αντιθέτως, οι δήμοι οφείλουν να συνεχίσουν τις ήδη δρομολογημένες διαδικασίες μέχρι την ολοκλήρωσή τους», οπότε και λύονται αυτο-

δικαίως οι παρατάσεις των προηγούμενων συμβάσεων.

Σημειώνεται ότι πέραν των 21.000.000 ευρώ, που εξασφαλίστηκαν αποκλειστικά για τη μεταφορά των μαθητών, άλλα 35.000.000 είχαν εξευρεθεί προημερών από τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Χρήστο Σταϊκούρα, προκειμένου να αποφευχθεί η σύγκρουση κυβέρνησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στο μεταξύ, απαντώντας σε ερωτήσεις των Σ. Ζακωράφα και Δ. Στρατούλη του ΣΥΡΙΖΑ στη Βουλή για τα προβλήματα στους βρεφονηπιακούς σταθμούς της

χώρας, ο κ. Στυλιανίδης ανέφερε ότι «για να ξεκινήσει ομαλά η σχολική χρονιά, εκταμιεύθηκε το 50% του ποσού που έχει προϋπολογιστεί για τη συντήρηση των σχολείων».

Επίσης οικονομική ανάσα στους υπερχρεωμένους δήμους με νομοθετική ρύθμιση που θα καταθέσει σύντομα στη Βουλή, έπειτα από εντολή του πρωθυπουργού, προτίθεται να δώσει η κυβέρνηση. Όπως ανακοίνωσε χθες στη Βουλή ο κ. Στυλιανίδης, η κυβέρνηση θα φέρει προς ψήφιση ρύθμιση για παράταση κατά οκτώ έως και 10 χρόνια αποπληρωμής των χρεών των δήμων προς το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Ο κ. Στυλιανίδης τόνισε ότι

«η κυβέρνηση με την εκταμίευση της επόμενης δόσης θα καλύψει και τα χρέη των δήμων προς τις τοπικές κοινωνίες και την αγορά», τα οποία «υπολογίζονται σε 800.000.000 ευρώ».

Εκτίμηση της κυβέρνησης είναι ότι αυτές οι δύο πρωτοβουλίες θα δώσουν σημαντική οικονομική ανάσα στους έτοιμους να βαρέσουν κανόνι δήμους, αποφέροντας ρευστότητα η οποία αναμένεται να φτάσει τα 90.000.000 ευρώ ετησίως.

Εμφανίστηκε δε ιδιαίτερα αισιόδοξος ότι το προσεχές διάστημα θα είναι εφικτή η εφαρμογή του προγράμματος Αυτεπιστασίας, το οποίο θα δημιουργήσει 120.000 θέσεις εργασίας στους δήμους.



## ΚΑΤΑ ΡΙΠΑΣ

### Εγεννήθη νέος Παπαδήμος;

**ΩΡΑΙΟΣ** τύπος είναι αυτός ο Γιάννης Στουρνάρας. Χωρίς ποτέ του να έχει εκλεγεί, κάνει μαθήματα σε εκλεγμένους. Τώρα ζήτησε από τους υπουργούς να προχωρήσουν γρήγορα και να μη φοβούνται το πολιτικό κόστος. Τώρα, πώς ένας άνθρωπος που δεν πολιτεύεται ζητά από τους άλλους που αντιμετωπίζουν την κρίση του λαού να μη φοβούνται είναι απορίας άξιο. Εκτός αν πιστεύει ότι με τα προσκλήματά στον Σόμιπλε και στις δάνειες δυνάμεις θα γίνει κι αυτός... Παπαδήμος. Αν κάνει τέτοια όνειρα, του λέμε ότι, αν και μπήκαμε στο φθινόπωρο, είναι όνειρα θερινής νυκτός. Τα παιχνιδάκια αυτά δεν πείθουν κανέναν και σίγουρα δεν περνάνε από τον λαό, που έχει ξυπνήσει εδώ και καιρό. Και αυτό ισχύει τόσο για τους εκλεγμένους όσο και για τους... «εκλεκτούς»!

ΝΙΚΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΓΛΟΥ

### Πλησιάζει πλέον η ώρα της κρίσης

**Η ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ** του θέματος των ευθυνών Παπανδρέου και του μη βουλευτή πλέον Παπακωνσταντίνου για τη συγκρότηση αλλά και τη χωρίς τύχη για την Ελλάδα εφαρμογή των Μνημονίων ανοίγει τον ασκό του Αιόλου για την κυβέρνηση συνασπισμού. Από τη μια πλευρά, πολύ λογικά ο Βενιζέλος θα πρέπει να αρνηθεί να προχωρήσει το θέμα, αν θέλει τουλάχιστον να ηγηίται του ΠΑΣΟΚ. Από την άλλη, ο πρωθυπουργός αλλά και ο Φ. Κουβέλης θα κατηγορηθούν για συγχάλυση και πολλά άλλα, αν αποδεχθούν τέτοιους διακανονισμούς, που βολεύουν τον Βενιζέλο. Αν βάλουμε στο τραπέζι και το ζήτημα του πακέτου των μέτρων και των αντιδράσεων που θα προκληθούν, η ώρα της κρίσης πλησιάζει. Και δεν μιλάμε για εκλογές, που δεν θα προκύψουν, αλλά για χάος που μπορεί να δημιουργηθεί...

ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΤΑΞΙΟΠΟΥΛΟΣ

### Κύριε διευθυντά,

όπως θα παρατηρήσατε κι εσείς, η μεγάλη μου αδυναμία, ο Βενιζέλος, παριστάνει -συχνά πυκνά τον... καμπόσο (για να περνάει η ώρα), αλλά δεν απαντάει γιατί κυκλοφορεί ακόμα παρανόμως με τη θωρακισμένη κρατική BMW των 750.000 ευρώ. Γιατί;

Ω.

ΤΟ ΒΑΘΥ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

# ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ

## ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΗΓΕΣ...

**ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΕΙΣ** παρουσιάζουν οι σχέσεις του πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά (φωτό αριστερά) με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελο Βενιζέλο (φωτό δεξιά), αλλά ποτέ δεν έχουν ξεπεράσει την κόκκινη γραμμή. Χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, και μετά την επικοινωνία που είχε με τον πρωθυπουργό, μάλλον χαμήλωσε τους τόνους σε σχέση με το αίτημα που έθεταν προσφάτως στελέχη του για ανασχηματισμό και ορισμό αντιπροέδρων. Δεν ξέ-



ρω αν αυτό μείωσε κάπως την ένταση, πάντως οι τόνοι έπεσαν χθες ελαφρώς. Και ας ερμηνεύονταν από κάποιους το σύνολο της υποθέτησης Βενιζέλου διαφορετικά...

**ΒΕΒΑΙΩΣ**, δεν ενθουσιάζονται όλοι από το χαμόλωμα των τόνων μεταξύ των δύο πλευρών, ειδικώς όσοι μέσα στο ΠΑΣΟΚ επενδύουν στη στρατηγική της έντασης. Ετσι, ακόμη και ορισμένοι δημοσιογραφικοί ισχυρισμοί που διατυπώθηκαν σε ραδιοφωνικούς σταθμούς ότι «ο Σαμαράς δεν τελεί υπό κηδεμονία» έδωσαν αφορμή για παρεξηγήσεις. Η τεντωμένη Ιπποκράτους φανταζόταν ότι το Μαξίμου είχε κάνει διαρροή εναντίον της. Τελικώς

Το αντάρτικο που κάνουν ορισμένοι παλαιοί συνεργάτες του Μαξίμου δεν γίνεται μόνο δημοσίως, αλλά και παρασκηνιακά. Όπως μαθαίνω, εμφανίζονται απρόθυμοι να βοηθήσουν ακόμη κι όταν τους ζητείται για ειδικά θέματα.

λειτούργησαν τα... κόκκινα τηλέφωνα, μίλησαν μεταξύ τους ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Σίμος Κεδίκογλου και η εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Φώφη Γεννηματά, αποτύπωσαν ψύχραιμα την κατάσταση και το παρ' ολίγον επεισόδιο δεν πήρε διαστάσεις... Ήταν απλώς εκτιμήσεις συναδέλφου.

**ΜΟΥ ΤΟ** έλεγε χθες υπουργός παραγωγικού υπουργείου, ο οποίος είχε διαβάσει τις δηλώσεις του Γιάννη Δατσέρη, στενού συνεργάτη του Βενιζέλου, περί αναγκαιότητας ανασχηματισμού. «Σκέφτεσαι να πει ο πρωθυπουργός να, να βάλει μέσα βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, αλλά να αφήσει έξω εκείνον που φαντάζεσαι;» Δεν το φαντάζομαι...

**ΕΠΙΣΤΟΛΗ** στον Γιάννη Στουρνάρα με την οποία επανακαταθέτει την παλαιότερη πρότασή του για την κυκλοφορία χαρτονομισμάτων του ενός και των δύο ευρώ έστειλε χθες ο πρώην πρόεδρος της Βουλής Δημήτρης Σιούφας, ο οποίος, είχε αναπτύξει στο παρελθόν και στους Μόντι και Τρισέ. Πιστεύει ότι έτσι θα καταπολεμηθεί η ακρίβεια. Με όλο τον σεβασμό, νομίζω ότι στις μέρες μας οι Έλληνες το μετράνε πολύ και το ένα και τα δύο ευρώ, ακόμη και στη μορφή του κέρματος. Δεν χρειάζεται χαρτονόμισμα. Το λάθος που έγινε το 2002 τώρα πια δύσκολα διορθώνεται.

Διαχειριστικός έλεγχος για ορισμένα προγράμματα του ΕΣΠΑ θα αρχίσει σύντομα στο υπουργείο Δημόσιας Διοίκησης. Από μια πρώτη ματιά κάτι δεν πάει καλά, οπότε ο έλεγχος κρίθηκε απαραίτητος...

**ΘΕΜΑ** ημερών είναι, μου λένε, η κατάθεση του νομοσχεδίου για τις καταργήσεις - συγχωνεύσεις οργανισμών. Ο αρμόδιος υφυπουργός Μανούσος Βολουδάκης το έστειλε στον γενικό γραμματέα της κυβέρνησης Τάκη Μπαλτάκο και οσονούπω λαμβάνει την άγουσα για τη Βουλή. Πόσους αφορά; 15.000 υπαλλήλους, 40 μόνον εκ των οποίων εργάζονται σε υπό κατάργηση υπηρεσίες. Οι υπόλοιποι είναι συγχωνευόμενων οργανισμών. Κανείς δεν θα χάσει τη δουλειά του.

**ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ** προβληματισμού έχει ανοίξει στον ΣΥΡΙΖΑ μετά τη νέα πόρτα που έφαγε ο Αλέξης Τσίπρας



(φωτό αριστερά) στο αίτημά του να συναντηθεί με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Βαν Ρομπάι (φωτό δεξιά). Βλέπετε, παρά τις επίσημες δηλώσεις οργής, στο παρασκήνιο γίνεται πολλή συζήτηση για τη στάση που ακολουθούν απέναντι στο κόμμα οι ηγεσίες της Ένωσης. Καταλαβαίνουν ότι, αν για να πάρουν ένα ραντεβού χρειάζεται τόσος κόπος και μάλιστα χωρίς αποτέλεσμα, τότε η διπλωματική απομόνωση θα πάρει χρόνο...

## Προτάσεις αλβανικών πανεπιστημίων σε Έλληνες ακαδημαϊκούς!

**ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ**, και συγκεκριμένα στα Τίρανα, στέλνει η οικονομική κρίση τους Έλληνες πανεπιστημιακούς, οι οποίοι, απ' ό,τι φαίνεται, έχουν μεγάλη ζήτηση. Συνολικά, επτά ιδιωτικά πανεπιστήμια λειτουργούν στη γειτονική χώρα και αναζητούν απεγνωσμένα καθηγητές από την Ελλάδα για να διδάξουν σε αυτά. Μάλιστα, έχουν γερμίσει αγγελίες τον αλβανικό και βουλγαρικό Τύπο ζητώντας «Έλληνες καθηγητές για να διδάξουν σε πανεπιστήμια, με πολύ καλές αποδοχές, μετακινήσεις, στέγη και έξοδα διαμονής όλα καλυμμένα». Αλλά δεν σταματούν εκεί, καθώς προσφάτως εκπρόσωποι των αλβανικών ιδιωτικών ιδρυμάτων ήρθαν σε επαφή με τον κ. Τριαντάφυλλο Αλμπάνη, πρύτανη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, προκειμένου να μάθουν αν υπάρχουν πανεπιστημιακοί που επιθυμούν να μεταβούν στη χώρα για να διδάξουν.

Σύμφωνα με τον κ. Αλμπάνη, τα ιδιωτικά

ιδρύματα που ακολουθούν ευρωπαϊκό ή αμερικανικό πρόγραμμα σπουδών προσφέρουν ένα ιδιαίτερα δελεαστικό πακέτο σε όσους Έλληνες αποφασίσουν να συνεχίσουν την επαγγελματική τους πορεία στην Αλβανία. Εκτός από έναν καλό μισθό, στις παροχές συμπεριλαμβάνεται αυτοκίνητο, που θα περάσει τα ελληνοαλβανικά σύνορα, εισιτήριο επιστροφής, ενώ όλα τα έξοδα διαμονής και διατροφής είναι πληρωμένα. Οι εκπρόσωποι των αλβανικών πανεπιστημίων είχαν έτοιμη λύση και στο ζήτημα του εβδομαδιαίου προγράμματος διδασκαλίας στο ελληνικό ίδρυμα για όσους καθηγητές αποδεχθούν την πρότασή τους: να διευθετήσουν τον χρόνο τους ανάμεσα στο ελληνικό και το αλβανικό πανεπιστήμιο, μοιράζοντάς τον σε τρεις και τέσσερις ημέρες. Προς το παρόν, πάντως, δεν υπάρχουν πληροφορίες ότι Έλληνας καθηγητής έχει αποδεχτεί την πρότασή τους.



▲ Ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Τριαντάφυλλος Αλμπάνης